

业、研发中心等，开发更多的新材料、新工艺。以服务国家战略为使命，充分发挥推动长三角发展以及提升长江经济带能级作用，打造利益共享的跨区域产业链。

运输方式将决定产业和经济的结构，自贸港的建设离不开空港的建设。针对目前宁波存在“大海港小空港”的现象，建议依托大湾区以及宁波与上海两地的高铁连接，巧妙借力上海发展，提升宁波空港吞吐能力。同时，积极引进航线，依托中国—中东欧国家“16+1”合作平台，尽早开通宁波到中东欧等地的定期直飞航线。

日前，杭州湾北岸传出消息，圆通速递母公司——上海圆通蛟龙投资发展（集团）有限公司即将投资122亿元，在嘉兴机场建设全球航空物流枢纽，打造超级共享联运中心和商贸集散中心。另外，湖北省也联合顺丰速运集团定址鄂州，共建湖北国际物流核心枢纽，助推武汉城市圈内航空客货双枢纽格局形成。

数据显示，逾四成的国内、国际快递业务集中在长三角区域。宁波地处长三角南翼，毗邻上海、杭州，背靠杭州湾大湾区，具备建设空港货运枢纽的先天区位优势。建议宁波尽快打造融合“实体物流+数字服务”的全球航空货运物流枢纽，立足长三角区域，辐射国内腹地，连接全球网络，为“一带一路”建设、长三角一体化发展、大湾区建设增添助力。同时，带动产业加快融入全球产业链、价值链和创新链，迈向全球价值链中高端。

## E 城市群发展 是一种互补创新的模型

在全球范围内，城市群发展是一种互补的模型。法国的马赛依托尼斯发展；美国的旧金山、西雅图、洛杉矶等地共同带动了旧金山大湾区硅谷发展；粤港澳大湾区的发展也离不开珠三角的九个城市发展。

一个城市发展不能仅靠城市本身，还需要有广阔的腹地。宁波依海而生、依海而兴，必须要和周围城市形成互补，才能使宁波的区位优势发挥到极致。

宁波需要舟山的互补力量，还要加强与上海、杭州联系，这样才能起到长三角龙头“龙眼”的作用。如果眼光只盯着宁波城市自身的发展，整个体量不足以达到覆盖千万人、万亿美元GDP的规模。

宁波应抓住长三角一体化发展机遇，打造更好的创新创业公共载体和交流空间，提供服务组织、科研机构、研发中心等各种要素碰撞的机会，建设创新文化，形成区域性的创新集群。

要更大力度地融入全球创新网络，提倡创新资源的进出自由。把提升经济的创新品质作为一体化发展的主要目标之一，把加强产业发展的创新浓度和智力密度放在首要位置。

未来城市的竞争，不仅是机构、人才、项目上的竞争，更是体系的竞争，只有协同发展才能共赢。宁波应站在全球战略的高度，在长三角区域协同发展格局中谋方位，引领和共筑世界级大湾区，全面对接上海，加快杭甬一体、甬义联动、甬舟同城，形成经济充满活力、高端人才汇聚、创新能力跃升、空间利用集约高效的世界级城市群框架。

## F 取经全球创新创业热土 建立技术创新生态系统

硅谷和以色列是全球最知名的创新创业热土，宁波未来的发展可借鉴它们作为科创中心城市的发展经验。硅谷的成功在于构建了一个富有活力的生态体系，培养宽容失败、鼓励冒险的创新创业氛围，构建发达的风险投资市场，培养一大批专业化创业服务机构。以色列拥有可持续发展的国家创新体系，从发明到创新的流程，自我更新、不断循环，发展成为领先的全球创新中心。

宁波要建立技术创新生态系统，首先在于有资源和空间的支持，这些资源首先是创业者、工程师、研究机构和研究型大学；其次是政府的支持，通过扶持使创业者所承担的风险越来越低；第三，初创企业和大公司；第四，能够在大学里自由流动的人才；第五，必须有一个很好的开放协同机制；最后，有一个从发明到创新的流程，把资源优化组合塑造为创新，这就是初创企业所能生存并繁荣的一个环境。

国务院发展研究中心研究员王忠宏认为，产业政策分为刚性的产业政策和柔性的产业政策。传统意义上的产业政策基本上是刚性的，由政府颁布并推动实施。然而，政府部门专注于事务性工作，往往缺乏快速获取信息的渠道和及时做出响应的能力，这时可发挥柔性的产业政策的作用，可借助智库机构。高端智库引领高质量发展，依托智库机构对未来技术方向、产业分布、产能投资等进行专业化的研究和发布，形成一个“政、产、学、研”四位一体服务平台，共同推动宁波产业发展。

## G 提前谋划 中国—中东欧“16+1”领导人峰会

历史经验表明，当一座城市处于功能提升、转型升级的关键时刻，往往将举办重大会展节事活动作为推动城市跨越式发展的捷径。

我国沿海5个计划单列市中，深圳已经是二线城市，厦门举办过金砖峰会，青岛举办过上海合作组织峰会，大连举办过夏季达沃斯论坛，唯独宁波还没有举办过国际重量级的峰会。

今年，宁波将跻身“GDP万亿俱乐部”。在此历史节点，亟需谋划一些重大会展节事活动，以服务国家的眼光、格局、气魄与胸怀，提振“精气神”，依靠重大会展活动的催化剂来整合力量裂变，助推宁波实现跨越式发展。

建议宁波尽快谋划、筹备2020年中国—中东欧国家领导人“16+1”峰会，并在此基础上进一步争取2030年世博会在宁波举办。宁波代表中国申办2030年世博会，符合国家发展战略，也是抓“大产业、大平台、大企业、大项目”的有效措施。申办2030年世博会似一支催化剂，将对宁波发展产生巨大的前期带动效应和后续促进效应。

为此，首先争取浙江全省的全力支持，明确举办“16+1”峰会是宁波服务国家重大方针战略的举措，将对整个长江经济带的发展、长三角大湾区建设乃至“一带一路”建设都作出贡献，能起到巨大促进作用。将宁波争取举办“16+1”峰会的建议尽快传递给中央。

审时度势，立足长三角；条分缕析，从国际视野下重新谋划；以积极姿态主动担当“一带一路”思想之都，描绘宁波新一轮开放的蓝图，将创造出更加美好的未来。